

中科院院士路甬祥等论地理科学创新

编者按：今年 5 月 25 日，中国科学院路甬祥院长以我国科学家应用地理信息技术，开发“SARS 控制与预警地理信息系统”，为抗击“非典”服务为例，对地理科学创新作了重要讲话，在地理科学界引起了热烈反响。路甬祥的讲话，对地理科学加强学科交叉，实现学科布局的动态更新，促进整体优化，为国家的发展做出“基础性、战略性、前瞻性”的贡献，具有重要的指导意义。现将路甬祥等院士对地理科学创新的讨论，简要刊载于下。

路甬祥（中国科学院院长）：

从（中科院）遥感所、地理科学与资源所等研究开发“非典”地理信息系统为抗“非典”服务的事例中得到启示：地理学的发展事实上是人类认知自然、经济、社会与人文的时空发展过程，到了现代又与数字信息技术相结合形成了综合的 GIS 和数字地球的概念。

早年人们比较关注自然地理，后来发展了资源和经济地理，到了知识经济的今天，人成了一切资源中最可宝贵的资源，成为生产力中最活跃、最有创造力的因素，成了改变自然生态环境最重要的动力之一，因此，社会与人文地理必然有了新的丰富内涵和地位。因为人们不仅关心人口的地理分布，而且更关心人口的结构、健康水平、教育程度和政治、经济、文化形态和社会组织水平与效率，以及人类活动与生态环境的协调发展……

我们是否可以自觉地跨越自然科学与社会人文科学的界限，根据社会和生态环境发展的客观规律，调整地理科学的结构，开拓地理科学新的领域和前沿，为全面建设小康社会，加速我国现代化进程和可持续发展做出基础性、战略性、前瞻性的创新成就。

陈述彭（中国科学院院士）：

“非典”揭示了我们面对应变能力的脆弱，令人担忧。我们不能沾沾自喜，认为已经很有成就，即使有些成就，也是比较小的。从伊拉克战争、SARS 问题以及今年的地震来看，目前我们的科技成就和国际的差距不是缩小，而是在扩大。中央对抗击“非典”非常重视，依靠科学技术，众志成城。但包括医学界都感觉到非常惭愧，因为科学界拿不出很多成熟的成果来应对这件事。尽管不是全面如此，也不完全是医学方面的责任，但表明我们的社会科学、人文科学，以及自然科学都是储备不足。

《地理研究》征稿简则

《地理研究》是中国科学院地理科学与资源研究所主办的学报级综合性地理学术期刊，主要刊登地理学及其分支学科、交叉学科的具有创新意义的高水平学术论文，以及对地理学应用和发展有指导性的研究报告、专题综述、热点讨论与书评等，并欢迎对《地理研究》发表的文章进行评论和讨论。

1、稿件基本要求：选题富有意义，立论鲜明；方法手段新颖，运用得当；文献掌握丰富，内容充实；资料数据典型，真实准确；论述合理协调，逻辑性强；文字简明流畅，写作规范。

2、来稿一律用 A4 纸打印，一式二份。全文篇幅（包括图、表、参考文献及中英文摘要等）一般不超过 10 000 字，特别优秀的稿件篇幅可放宽。

3、文章题名：要紧扣主题，有足够的信息，避免大而空的题名，一般不超过 20 个字，有副题名时加破折号排在文题下。要有相应英文题名。

4、内容摘要：以 200~300 字为宜，关键词（中英对照）3~6 个。英文摘要相当于 400~500 汉字，并另附相应的中文译稿，以便核校。

5、文章标题：1、2、3 级标题分别按 1, 1.1, 1.1.1 顺序编号，各级标题一律左起顶格书写。

6、基金项目：国家、省部级科学基金资助项目和重点攻关课题项目，以及有关部门资助项目的研究生论文，请在首页脚注中注明基金的名称和编号。

7、计量单位：一律使用国家法定计量单位，用标准符号表示。如“m”、“t”等。各种专业术语皆应按已颁布的标准使用。同一名词术语、计量单位、人名、地名等要求全文统一。

8、数理公式：另起行居中写，长的公式注意转行规定，所用符号清楚，切勿混淆。

9、文章插图：要求清晰美观，大小适度，一般不超过 10 幅。凡涉及国界线的地图，请按地图出版社最新出版的标准底图绘制，有权威部门审图证明的也可。插图标题为中英文对照，位图下方居中。欢迎提供能说明文章内容的各类插图、卫片或照片。

10、表格格式：一般用三线表格（必要时可加辅线）。表格标题为中英文对照，位表格上方居中。

11、参考文献：应在论文中注意引用近 2~3 年的主要相关文献，全文参考文献一般不少于 15 篇。正文中引用的公开出版的文献，按文中出现的先后顺序编码（在引用处右上角用方括号标注）。对文中注释或未正式发表的文献可作为脚注处理，用数字加圆圈标注。引用文献资料和数据要认真核实，注明出处。文献作者一般只列前三名，中用“,” 隔开；三人以上后加“，等”或“， et al.”。英文文献中作者姓在前，名在后。如 P. E. James，文献著录为 James P E。参考文献排列格式（外文同，请注意标点符号）为：

- 1) 期刊：作者. 文献题名. 刊名, 出版年, 卷(期): 起止页码.
- 2) 专著：作者. 文献题名. 出版地：出版者, 出版年. 起止页码.
- 3) 文集：作者. 文献题名. 见 (In): 编著者. 书名. 出版地：出版者, 出版年. 起止页码.
- 4) 报纸：作者. 文献题名. 报纸名, 出版日期 (版次).
- 5) 学位论文：作者. 文献题名. 保存地点：授予单位, 写作日期.
- 6) 电子文献：作者. 文献题名. 出处或网址，发表或更新/引用日期.

12、为使审稿过程更加客观，请作者来稿时将姓名、单位、地址、邮编（以上含英文对照）及作者简介（姓名，出生年，性别，民族，籍贯，职称，学位，研究方向）附于另纸。为便于联系，来稿务请附 E-mail 地址和电话（手机）号码。

13、本刊拒绝一稿多投。来稿一律不退，请作者自留底稿。4 个月内若未收到本刊用稿修改通知，作者可自行处理。稿酬（含电子版）在论文发表后一次付清。

来稿请寄：北京安外大屯路 917 大楼《地理研究》编辑部，邮编：100101

电话：(010) 64889584, E-mail: dlyj@igsnrr.ac.cn

地理科学与资源研究所的优势就在于自然科学和人文科学的交叉，因此，研究所的知识创新发展战略一要抢占这个制高点，二要体现学科交叉的团队协作，三要以信息化推动地理科学的发展。从“SARS 地理信息系统”的研制工作来看，正是因为我们掌握了信息化手段，并有所储备，早走一步，所以才有目前的初步成果。要依靠信息化认识人文科学、自然科学的基本规律，推动学科发展和学科交叉。

吴传钧（中国科学院院士）：

21世纪是交叉学科的世纪，地理学的出路在于实现自然地理和人文地理高度层次的融合，这样才能够推进地理科学的发展。因此，一方面大家要研究好自己的小专业，但更为重要的是要把自然地理和人文地理更好地融合在一起，发展地理科学。目前，地理科学与资源研究所虽然人才很多，但是也有学科分散的问题，解决好这个问题的出路就是要如路甬祥院长所言，从指导思想上超越界限，实现人文地理与自然地理的交叉。

人文地理工作者要以人地关系研究为基础，结合中国21世纪议程与可持续发展战略，以区域发展为目标，把理论发展与实际应用相结合，实现人文地理与自然地理、地球信息科学的交叉，人地关系研究是大有前途的。

刘昌明（中国科学院院士）：

通过研制SARS信息系统这件事，说明地理资源所有能力跟上国家的急需，能够把国家的重大发展和学术研究相结合。要实现路院长所提出的跨越自然科学与社会人文科学的界限，创新地理科学的目标，关键要在宏观层面上做好文化创新，也就是要把人文和自然研究很好地结合起来，作为一条主线贯穿于研究所的整个学科发展，做好综合人才培养、综合方法研究，以及实现地理科学、资源科学、生态学和地球信息科学交叉和融合这几件事。

郑度（中国科学院院士）：

从我国五十年来地理学的发展来看，除了基础研究以外，结合国家需求的实践与应用研究方面是做得很不错的。在新的时期，怎么样能够更好地进行综合，无论是研究所还是院里，加强组织工作至关重要。研究所要创造条件，形成能够实现学科交叉和综合的平台。要注重团队精神的培养，把不同的学科领域组织起来，一方面要在理论方面进行合作，深化研究，另外一方面要围绕国家需求，做出地理学应有的贡献。

（中科院地理科学与资源研究所科研处）